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Gemeinderatssitzung vom 1. Mai 2024 
 
Der Gemeinderat von Kaufdorf hat an der Sitzung vom 1. Mai 2024 folgende Themen 
behandelt: 
 
Entwicklungskonzept Gürbe Kaufdorf 
Gegen den vom Gemeinderat am 3. April 2024 beschlossenen Verpflichtungskredit 
von CHF 76'000.00 für die Erarbeitung einer Machbarkeitsstudie ist das Referendum 
nicht ergriffen worden. Mit dieser Machbarkeitsstudie soll aufgezeigt werden, wie das 
ökologische Potenzial der Gürbe und deren Erholungsnutzung, unter Berücksichti-
gung der Bedürfnisse der Landwirtschaft, besser ausgeschöpft werden kann. Somit 
konnte der Gemeinderat den von der Kommission Dorfleben erarbeiteten Vertrag mit 
der Flussbau AG, Bern, genehmigen. Diese Machbarkeitsstudie wird aus Anlass des 
25-jährigen Bestehens des Renaturierungsfonds des Kantons Bern vollumfänglich 
durch diesen Fonds finanziert, so dass der Gemeinde Kaufdorf dafür keine Kosten 
entstehen werden. 
 
Finanzkompetenz Regionales Führungsorgan (RFO) 
Das Regierungsstatthalteramt hat anlässlich des im vergangenen Jahr durchgeführ-
ten Kontrollbesuches den Gemeinderat aufgefordert, die Finanzkompetenzen bei 
Grossereignissen und Katastrophen zu regeln. Nun hat das Regionale Führungsor-
gan (RFO) Gürbetal empfohlen, dass der Gemeinderat dem RFO für Sofortmassnah-
men und Schadensminderung oder -verhinderung eine Finanzkompetenz von 
CHF 30'000.00 erteilt, was der Gemeinderat in Form eines Nachkredites beschlos-
sen hat. 
 
Erneuerung Beleuchtung im Schulhaus und Ersatz Geräte im Abwartshaus 
Im Schulhaus sind verschiedene Umbauten alter Beleuchtungseinrichtungen auf zeit-
gemässe LED-Beleuchtung mit gleichzeitigem Einbau von Bewegungsmeldern ange-
zeigt. Für diese Arbeiten hat der Gemeinderat einen Verpflichtungskredit von 
CHF 10'000.00 gesprochen. 

Gleichzeitig müssen im Abwartshaus die "in die Jahre gekommenen" Waschma-
schine und der Geschirrspüler ersetzt werden. Auch für diese Vorhaben hat der Ge-
meinderat einen Verpflichtungskredit von CHF 4'000.00 genehmigt. 
 
Biketrail auf Parzelle östlich des roten Platzes 
Dem Gemeinderat wurde in einem Jugendmitwirkungsantrag die Erstellung eines 
Pumptracks auf der heute noch landwirtschaftlich genutzten Parzelle östlich des ro-
ten Plates beantragt. Nach Rücksprache mit der Vertretung der antragstellenden Ju-
gendlichen wurde dieses Vorhaben auf einen Biketrail mit kleinen Erdverschiebun-
gen ohne Bauten und Fertigelementen redimensioniert. Der Gemeinderat hat nun die 
Vertretung der Jugendlichen beauftragt, ein detailliertes Konzept für diesen Biketrail 
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zu erarbeiten und einzureichen, damit anschliessend das notwendige Baubewilli-
gungsverfahren durchgeführt werden kann. 
 
Ersatzwahlen in Wahl- und Abstimmungsausschüsse 
Nach mehrjähriger Mitarbeit haben je ein Mitglied des Wahlausschusses und des Ab-
stimmungsausschusses auf Ende 2023 ihren Rücktritt erklärt. Auf den entsprechen-
den Aufruf im Anzeiger und im Choufdorfer haben sich fünf Personen zur Verfügung 
gestellt, so dass der Gemeinderat nun Sara Räz in den Wahlausschuss und Martin 
Stucki in den Abstimmungsausschuss wählen konnte. 
 
Wiederwahl Mitglieder Kommission Dorfleben 
Im Jahr 2021 hat der Gemeinderat die Kommission Dorfleben eingesetzt mit der Auf-
gabe der Beratung und Hilfe bei der strategischen Umsetzung von Projekten für die 
Bevölkerung von Kaufdorf. Der Gemeinderat hat nun Edgar Spring, Elisabeth Lo-
retan und Manuel Nitsche bis Ende 2024 als Mitglieder dieser Kommission wiederge-
wählt. 
 
Neugründung PolitForum Kaufdorf 
Der Gemeinderat hat der neugegründeten Ortspartei PolitForum Kaufdorf zur Grün-
dung gratuliert und dem gewünschten Auftritt einer Parteivertretung an der nächsten 
Gemeindeversammlung und der Publikation derselben auf der Gemeindehomepage 
zugestimmt. 
 
LeiterIn Infrastruktur 
Die durch die Pensionierung von Konrad Stähli auf Ende 2024 freiwerdende Stelle 
des Schul-Hauswarts von Kaufdorf will der Gemeinderat nicht mehr als Hauswart-
stelle, sondern zusammen mit der Gemeinde Thurnen als Stelle für eine/n Leiter/in 
Infrastruktur ausschreiben und besetzen. Diese/r Leiter/in Infrastruktur erhält die Auf-
gabe, die Arbeiten der Werkhof- und Hauswartungs-Teams der Gemeinden Kaufdorf 
und Thurnen zu leiten und selber in diesen auch mitzuarbeiten. Die entsprechende 
Stellenausschreibung wird in nächster Zeit erfolgen 
 
Zustimmung Beitritt Gemeinde Gerzensee zum RFO Gürbetal 
Der Gemeinderat hat dem Antrag der Gemeinde Gerzensee, auf den 1. Januar 2025 
dem RFO Gürbetal beizutreten, zugestimmt. 
 
Planungsvertrag ZPP III Bodenacher 
Die Parzelle Nr. 20 am Schürmattweg befindet sich im Wirkungsbereich der ZPP III 
Bodenacher. Damit auf diesem Grundstück gebaut und eine bessere Nutzung reali-
siert werden kann, muss eine Überbauungsordnung (UeO) erarbeitet werden. Der 
Gemeinderat hat den für diese Planung notwendigen Verpflichtungskredit von 
CHF 77'000.00 sowie den entsprechenden Planungsvertrag mit der neuen Eigentü-
merin dieser Liegenschaft, Kurt Jutzi AG, Belp, genehmigt, unter dem Vorbehalt, 
dass das gegen diesen Kreditbeschluss mögliche fakultative Referendum nicht ergrif-
fen wird. Diese Planungskosten werden von der Gemeinde aus der vom Voreigentü-
mer der Parzelle Nr. 20 bereits im Jahr 2017 an die Gemeinde bezahlten Mehr-
wertabgabe getragen. 
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Planungsvertrag Danneggerhaus 
Das Danneggerhaus (Liegenschaft Dorfstrasse 2) auf der Parzelle Nr. 33 liegt im 
Wirkungsbereich der Überbauungsordnung (UeO) "Dorf". Damit auf diesem Grund-
stück eine bessere Nutzung realisiert werden kann, muss die UeO "Dorf" im Teilge-
biet III angepasst werden. Der Gemeinderat hat den für diese Planung notwendigen 
Verpflichtungskredit von CHF 17'000.00 sowie den entsprechenden Planungsvertrag 
mit der neuen Eigentümerin dieser Liegenschaft, BWK BeWohnKonzept AG, Kauf-
dorf, genehmigt. 
 
Nächste Sitzung 
Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet am 23. Mai 2024 statt. 


